

# 杜特爾特當選總統 整肅全國 菲擬深夜禁酒 限制唱K聲浪



杜特爾特強勢當選菲律賓總統。美聯社

菲律賓總統選舉塵埃落定，主張鐵腕嚴打犯罪、常發表出位言論而被傳媒形容為「菲律賓特朗普」的達沃市長杜特爾特（前譯：迪泰特），獲得接近四成選票，領先優勢明顯。他的兩名主要對手承認落敗，造就這名「狂人」登上菲律賓政壇巔峰。杜特爾特透過發言人表示，上台後將推動修憲，引入聯邦制取代目前的中央集權制，將馬尼拉的權力及資源下放予地方政府，並可能推行全國深夜禁酒等整肅措施。



菲律賓民眾晚上喝酒、唱K等活動將被限制。網上圖片



杜特爾特的強人形象受支持者歡迎。法新社

## 杜特爾特勝選五大關鍵

### 強人形象

很多菲律賓人希望選出一個強勢領袖，解決國內種種問題，揚言殺光所有罪犯、挑戰精英階層的杜特爾特，成為這些選民的不二之選。

### 民粹主義

杜特爾特把自己塑造成建制局外人，站在人民一方就社會不公發聲，引起不少人共鳴，連串出位言論亦加強了他「非一般政客」的形象。

### 法律與秩序

杜特爾特承諾上任6個月內肅清國內犯罪，正中選民對菲律賓治安的關注。雖然他揚言殺光所有罪犯的言論頗為偏激，但不少菲律賓人同意「治亂世用重典」。

### 阿基諾的相反

現任總統阿基諾三世在任6年間，雖然菲律賓經濟高速增長，但很多選民都感到未有受惠，亦對他軟弱及笨拙的作風感到不滿。杜特爾特承諾要當「阿基諾的相反」，獲得選民支持。

### 政敵分歧

阿基諾三世在投票前幾天，呼籲其他候選人團結，阻止杜特爾特當選，但被格蕾絲·波拒絕。非官方統計顯示，格蕾絲·波和阿基諾支持的羅哈斯合共獲得約45%選票，若其中一方退選，或許能擊敗杜特爾特。

法新社

今次大選有逾5,400萬名登記選民，投票率高達八成，反映選民踴躍投票，對菲律賓過去幾年未能擺脫犯罪、貪污及貧窮等表達不滿。雖然官方點票結果最快月底才公佈，但根據非官方統計，在已點算的90%選票中，杜特爾特取得逾1,553萬票，得票率38.64%，遠遠拋離兩名主要對手。得票率分別為23%及21%的羅哈斯及格蕾絲·波宣佈落

敗，並恭賀杜特爾特當選。

### 引入聯邦制下放中央權力

曾揚言殺光所有罪犯、再把屍首「扔落馬尼拉灣鯊魚」的杜特爾特，昨日勝選後有所收斂，表示會謙卑接受國民賦予他的重任，又承諾上任後會「檢點一些」。杜特爾特發言人拉維那表示，杜特爾特將尋求引入聯邦制，下放中央權力，第一步將是要求國會展開憲制會議。

拉維那又指，杜特爾特計劃將達沃市部分整肅政策擴展至全國，包括在凌晨零時至早上8時之間，禁止酒吧等商戶出售酒類，違例者將被吊銷經營許可。他亦計劃推行兒童宵禁令，晚上10時後兒童不得在沒有成人陪同下出街，以及夜間禁止聲量過大的卡拉OK。拉維那解釋，禁酒令是因為很多人翌日要上班；禁卡拉OK則是因為「人們要睡覺」，並非要打壓個人自由。據悉杜特爾特傾向「通過民主程序立法」，但不排除動用行政命令

### 願與中國就南海爭議談判

外界亦關注毫無外交經驗的杜特爾特，會邀請誰擔任政府要職，他除了要接手處理南海這個「燙手山芋」，亦要應對在菲南肆虐的極端組織「阿布沙耶夫」。拉維那昨重申，杜特爾特願與中國就南海爭議舉行談判。

中國外交部發言人陸慷昨日表示，希望新一屆菲律賓政府與中方相向而行，妥善處理分歧，推動中菲關係重回健康發展軌道。杜特爾特曾表示菲中可共同開發近海油氣資源，並通過多邊談判解決南海爭議。陸慷回應指，中方贊成並倡導東盟國家提出的「雙規思路」，爭議由直接當事國在尊重歷史事實基礎上，根據國際法通過談判協商解決。中方主張，在爭議解決前，地區國家應通過制訂規則、建立機制管控分歧，通過開發與合作實現互利共贏。美聯社/法新社/路透社/《衛報》/《每日電訊報》



警員荷槍實彈保護票箱。路透社

## 怕與鬼同眠 拒遷總統府

菲律賓總統府馬拉坎南宮內建築群曾經歷多次戰爭，民間早盛傳宮內鬧鬼。面對

十惡不赦的罪犯也從未退讓的杜特爾特，前晚揚言即使當選總統，也不要到馬拉坎南宮「與鬼同眠」，考慮每天搭飛機往返馬尼拉及達沃市。

杜特爾特表示，就職典禮可能仍會在馬拉坎南宮舉行，希望儀式從簡，避免擾民，但抗拒住往馬拉坎南宮，「我不要在那裡睡覺，菲律賓所有的鬼都在裡面，飄來飄去，有時還會召開會議。」中央社



馬拉坎南宮

## 副總統選情緊湊 小馬科斯遭反超

對比勝負分野明顯的總統選舉，副總統的戰情激烈得多。菲律賓前獨裁總統馬科斯之子小馬科斯前晚開票初期一度領先，但執政黨女候選人羅夫雷多後勁凌厲，到昨晨已反超前升上第一。小馬科斯陣營隨即叫停非官方點票統計，懷疑當中有詐，羅夫雷多否認有作弊。

小馬科斯及羅夫雷多在開票初期已雙雙跑出，最初小馬科斯得票率領先接近4個百分點，但差距之後愈縮愈窄，羅夫雷多之後更反超小馬科斯。有分析估計最初開票的票站主要來自小馬科斯的根據地，造就他早段領先。官方點票結果最快月底才會公佈，羅夫雷多表示到時才會宣佈勝選。一些年紀較大的選民對小馬科斯的得票率感到高興，認為馬科斯家族仍有很多賬未算清，若小馬科斯上台恐造成混亂。美聯社/《菲律賓星報》



羅夫雷多



小馬科斯

## 父母墳前流淚報喜



杜特爾特在父母墳前不禁流淚。美聯社

杜特爾特昨日凌晨得悉勝選後，第一件事是前往達沃市公眾墳場的墳前報喜，希望父母祝福及指導他，其間忍不住流下男兒淚。杜特爾特父親在達沃省分裂前曾擔任該省首長，母親則是教師，一家人1951年起在達沃地區定居。

新加坡《海峽時報》

## 拳王帕奎奧料當選參議員

除了正、副總統，菲律賓選民昨日亦投票選出全國逾1.8萬個職位，包括多個參議院及眾議院議席。根據非官方統計，目前擔任眾議員的菲律賓拳王帕奎奧，很大機會當選參議員，政治生涯更上一層樓，為他未來參選總統打下強心針。



帕奎奧

### 國會首現跨性別議員

在已點算的90%選票中，帕奎奧獲得接近1,500萬票，在全國50名參議員候選人中排第8，相信能順利當選。菲律賓參議院共有24席，任期6年，每3年改選一半議席，被視為

參選總統的跳板。

在家鄉巴丹競逐眾議院議席的49歲跨性別人士羅曼，成功當選菲律賓國會歷來首位跨性別議員，她昨日表示：「愛、包容及尊重戰勝了偏執、仇恨及歧視。」法新社

# 朝「七大」閉幕 金正恩妹當選黨委員

為期4天的朝鮮勞動黨第七次全國代表大會前日閉幕，最高領導人金正恩獲推舉為勞動黨委員長，他的妹妹、宣傳部副部長金與正當選中央委員會委員，進一步鞏固金正恩的領導體制。分析指，金正恩出任「代表和指導全黨的黨內最高領導人」的黨委員長一職，旨在將自己與「建國之父」金日成相提並論，突出權威。

中國國家主席習近平前日致電金正恩，祝賀他在朝鮮勞動黨「七大」上被推舉為黨委員長，祝朝鮮人民在以金正恩委員長為首的朝鮮勞動黨領導下，在建設社會主義事業中取得新

的成就，又指中方願同朝方共同努力，從中朝關係大局出發，推動中朝友好合作不斷發展，造福兩國人民，為本地區和平、穩定、發展作出貢獻。

### 數十萬民眾參與閉幕巡遊

朝鮮當局昨日在首都平壤市中心舉行大型巡遊，慶祝「七大」圓滿結束，有數十萬民眾參與。金正恩在軍方及勞動黨高級官員陪同下觀看巡遊，並向群眾揮手致意。

共同社/新華社/韓聯社/路透社/美聯社



金與正



金正恩在高樓上向民眾揮手。法新社

## 對沖基金蝕錢 25經理照袋千億

去年環球市場風高浪急，不少對沖基金均虧蝕收場，但投資雜誌《Alpha》的調查發現，全球25名最高薪的基金經理，去年收入合共高達130億美元(約1,009億港元)，美國芝加哥Citadel對沖基金創辦人格里芬，以及紐約Renaissance Technologies創辦人西蒙斯，去年雙雙進賬17億美元(約132億港元)，成為「對沖基金之王」。

相比前年同一調查的超過210億美元(約1,629億港元)，去年頂尖基金經理的整體收入明顯遜色。不過，即使對沖基金表現一般，由於基金經理會收取管理資產總值的2%作管理費，並可分享賺取利潤的20%，因此在市況欠佳下，收入依然豐厚。事實上，去年上榜的25名最高薪對沖基金經理中，有5人管理的基金是令投資者蝕錢。

調查同時顯示，榜上有名的半數經理，都是依靠電腦分析決定投資策略。《Alpha》形容他們是「不折不扣的量化交易者」。美國有線新聞網絡/《紐約時報》